

# 开到荼靡

■文/玉生烟

犀利中年

我的清  
醒始于中年。  
我的中  
年始于一场  
大病。

春林渐  
盛，春水初  
生，春风十  
里，皆不如我  
的新生。

## 小山楼

A19

凯风

凯风自  
南来。  
我感受  
着凯风的吹  
拂，但风中的  
秘密我并不  
知晓。

度过半  
生，把一件件  
事情干完干  
好之后，才渐  
渐明白，凯风  
拂过时已告  
诉我一切。

生活原香

年华向  
晚，初心不  
丢，流年里摇  
曳的原香最  
是怦然心动。

北方的花总是开得热烈，惊鸿一瞥。不知是不是花期短的缘故，一树一树的繁花，只见花不见叶，是意犹未尽地争先恐后。可惜一夜雨落情节就会反转，天明一看，树上全是新绿，叹息的机会都不给你。相比而言，江南的花就开得从容多了，如果遇上细雨缠绵不去，那花一定会开开散散，停停歇歇，留足够的时间让你感伤了又感伤。

是谁在叹惋，花信来时，恨无人似花依旧。又成春瘦，折断门前柳。天与多情，不与长相守。喜欢花不是一天两天的事了，却总是误了花期。

日本平安时代有名的才女清少纳言在她的《枕草子》一书里说，三月三日，风和日丽。桃花始绽，柳色亦欣欣然

可赏。而柳芽似眉，更是有趣，但叶卷一旦舒展开来，便惹人憎厌。花散之后，也同样教人不愉快。今年的桃花我应该是错过了。野外的油菜花也正是浓烈的时候吧。报纸上说，南山的杜鹃花开了，不知还是记忆中的灿烂。看到同学的微信上拍了南京江宁的薰衣草，是那种难以忘却的蓝色。同事上周日去了泰州，留话给我，莫让花等你。一个等字，生动立现。

其实我算得上是在漫天的桃花梨花中一天天长大的。即使此刻偏安城市一隅，一闭眼周遭仍仿佛有一树一树的花开，浓郁的花香，忙碌不停的蝴蝶与蜜蜂。小时候家里有桃树十多株，梨树两三株，竹林一片。虽则茅屋三两间，却是

人生好时节。

记忆中的桃树梨树都很大，无人修剪，全都由着性子开花结果。我在树下做作业，离开一会，本子上就会多出几个调皮的花瓣；牛皮筋往两株桃树上一扎，就是小姑娘的天下，足尖轻点，上下翻飞，惊得小狗小猫跑来跑去，竹林边的鸡也忘了觅食探头探脑。都是寻常景象。也是回不去的旧日时光。落雨的清晨，微凉的空气，一地的桃粉梨白，什么叫夜来风雨声花落知多少，什么叫零落成泥碾作尘，什么叫落花人独立微雨燕双飞，哪里还需要老师细细讲述呢。记得二年级语文课上教到孟浩然的《春晓》，我摇头晃脑读得比谁都起劲，老师看了好奇，索性让我站起来又读了两遍，她一

定想不通，小小的农家孩子，怎么看上去好像能解诗中意呢。

上大学的时候，十八二十岁的年纪，有回误入鸡鸣寺，那一路的樱花如雨，美得让时间停滞，人直接就痴掉了，徘徊复徘徊，想世间繁华不过如此吧。日日上班的路上，有户人家的围墙上爬满蔷薇，青枝绿叶间，一盏一盏又一盏，是留也留不住的青春。办公室里有跟同事暂借的君子兰，橘红的花，不拘身份开得肆意谢得坦然，正是中年况味。

“荼蘼不争春，寂寞开最晚。”都说开到荼蘼，花事了。却为何分分记得，当时年纪小，你爱谈天我爱笑，有一回并肩坐在李树下，风在树梢鸟在叫，梦里花落知多少。

■文/朱凯生

## 自行车——速度与快感之二

上世纪70年代初，村里几乎没有什机械。即使是自行车，也只在电影里见过。上小学之前的一个夏天，我见到了传说中的自行车。那一天，公社邮递员小宋来送信，自行车就停在我家门口。在小宋坐下喝茶的那一会儿，我盯着自行车看，那锃亮的龙头，闪光的车架，气鼓鼓的车胎，还有那发出悦耳声音的铃铛，都让我无比着迷。可惜小宋只喝了一杯茶就走了，我远没有看够，甚至摸都没摸一下，更没有试坐。

从此，只要小宋来，我就跟在后面跑。

有一次，大雨把我家屋后的山路冲出了一条沟，沟不算深，但比较宽，人可以跨过去，自行车推不过去。看到我无比热情地跟在后面，就问我能不能帮他一把，我正求之不得，当即答应。他把自行车前轮搭在对面的沟沿上，我在这边稳住

自行车，他跨过去把自行车拉了起来。看到我很乐意帮忙，他说你上来吧，我带你坐一段。这是我第一次“坐”自行车，觉得比滑滑车快多了，耳畔呼呼生风，屁股被颠得生疼。我担心会摔下车子，就紧紧抓住车架，紧张得满手是汗。几分钟后，小宋让我下车，我依依不舍地跟他告别，一路飞奔回村，先是跟我妈炫耀了一把，接着又到村里吹了半天。小伙伴们惊呆了。

后来再也没有“坐”过、更

没有骑过自行车。读高中时，我跟着叔父到了石家庄市。那时，班上不少同学有自行车，让我很是羡慕，有时他们会带我一段，送我到公共汽车站台。同学说，让你爸买辆车子好了，骑车上学方便。我吭吭哧哧地没有回答，他不知道我爸已经不在了，眼下是叔父抚养我，哪好意思买自行车呀。

一个同学告诉我，他那辆

破自行车不怕摔，舍得让我骑，教了几次我就学会了。那是我第一次学会一门技能，很有成就感，恨不得飞起来。但是同学不让我骑得快，练习时，只要不在他视线范围内，我就骑得飞快，体验着从未曾有过的快感。

工作以后，我买了一辆自行车。记得我买的是“凤凰86”，很漂亮的湖绿色，周末骑着它出门，比现在开辆汽车还风光。我在车上还备有一块抹布，放在自行车坐垫下面的空格里，每次骑车之前，先要简单擦拭一番。我喜欢看到车子干干净净，一发现车上有泥点就擦掉，在相当长一段时间里，自行车都光洁如新。朋友说我对自行车就像待女朋友，格外珍惜，即使后来买了摩托车、汽车，我也没有这么爱惜过。有时候，几个朋友去南郊，骑得很快，尽量感受春风的吹拂，一日看尽南山花，很是开心。我还骑

着它到过镇江的很多小巷，特别是大西路那一带，很多古老巷子的市井状态打开了我认识镇江的一扇窗。不过高兴没两年，自行车就被人偷走了，郁闷了好多天。

一晃几十年过去了，我早就开上了汽车，过上了快节奏的日子。前一阵骑自行车出门办事，慢慢骑行，居然觉得骑自行车还是很舒服的。骑得腿有点酸时，停下来望望远处，想想往昔骑车的风光快意，再看看现在的安分稳健，顿时觉得一个时代过去了。我是那么喜欢速度，喜欢刺激，先是把自行车换成摩托车，再换成汽车，恨不得再换成飞机，速度是越来越快，快感也越来越强。可没想到的是，在我快要飞起来的时候，我却想慢下来。或许，真该恢复慢的节奏了，就像过去的那种慢生活一样。

■文/文靖

## 舌尖之爱

《舌尖2》开播，魔术般地收了我的心去。吸引我追溯下去的，不单是美味，还有支撑每一样美味的背后故事。正是那些为获取食材而心甘情愿地付出，才使之在与锅碗瓢盆的撞击中迸出了美妙的音符，给舌尖饕餮的同时，赋予了生活无尽的亲爱。

为家人，做一顿流口水的大餐，是最幸福的事吧。不然，爸爸怎么会花五年时间为女儿练就20米外精准投钓跳跳鱼，爷爷怎么会自己垒土灶、研磨五谷给孙女摊煎饼，而出海的渔民丈夫要为晕船的妻子做一碗海蟹面后才开工？养蜂人老韩的妻子，不厌其烦为老韩做他迷恋的家乡嫩豆花，老韩也不惧做“烧耳朵”，乐呵呵打下手找作料……伴随着蒸腾而上的热香，老韩吃得酣畅舒适，妻子笑着感慨：“你平时冒火的时候，像今天吃豆花一样温柔就好了！”养蜂人甜蜜的事业流露了“又好又快浪漫”的一面，温馨实在，生趣盎然。

我们的舌尖，可能生下来

就设置了故乡的味蕾，人在哪里，最初的味道就会迁徙到哪里，安放在哪里，随着燃起的灶火，凭借与生俱来的印记，翻炒出故乡的味道。祖母以前经常做一种“小锅粑粑”，灶膛架起柴火，待锅热，淋一遍油，那油并不沉底，相当于刷了一层油，然后把搪瓷盆里搅得稀溜溜的面粉，沿着锅边均匀倒下，起壳后薄薄的一层，抹点摆了朝天椒的黄豆酱，铲起来，卷成画轴样，压扁。要做个三四锅，给祖父送去。我爱吃甜的，就再做一锅，撒点白糖。祖父看山，山上有石榴树，有山芋，有芝麻。我们就在茅棚里就着晚霞吃晚饭。有一次祖母全做了辣酱的，我撇着嘴不吃，祖父还把祖母批评了一顿，领我出去看山芋窖，山风习习，岁月静谧。今天看来，这个小锅粑粑极似煎饼，但是三十几年前，我们那儿并不多见，不知是不是祖母从故乡昆明带过来的。

母亲说她刚嫁过来，炒鸡蛋是先放水，而不是先放油的，但是母亲一学就会，后来

还在大队食堂干过。同事采了野小蒜，做了饼，带给大家尝鲜，把我的馋虫勾上来了，我把做法问来教给母亲，六十岁的母亲想了一下说，不用发酵就简单了。第二天起早调面，煎饼，父亲送过来时还是热乎乎的，没有小蒜，也嫩，也香。在吃母亲做的饼的时候，我才有了大快朵颐的感觉，什么高大上的珍馐，都不及母亲的面饼让我心满意足。

记得有个报道，说有个爱心妈妈给儿子做早餐，365天不重样，我看这条新闻的时候，很心虚地把这张报纸藏了起来，不给女儿看到。女儿要吃醋溜土豆丝，我都不能经常如她所愿，她若扔到我面前来，我岂不面红耳赤下不了台？有一次说她挑食，苦口婆心劝导，“把你养这么大容易吗？”她说：“我是自己长大的好不好？”唉，难道她的记忆里，就没有一份为娘的味道么？

——有，醋溜土豆丝！

这就对了，我们的舌尖是有感情的，土豆丝也不那么好创的，为此，我不知削了多少

次指甲，剜了多少回皮肉，甚至一边含着泪一边裹着创可贴，倒腾出一盘嫩滑可口的土豆丝来，献给女儿，等她夸一句：“好样的！”

美味之所以动人，引起心底的阵阵涟漪，大概在于它就在民间，就在身边。“贱外”因为光吃不练，虽说油水足足的，也冠不了美食家之名。每次吃回来隔天总要给我们回想一遍，昨天哪道菜怎么好吃，但是一般我们不理他，因为菜是哪来的，怎么做的，菜名等等，一概不知。人家朱元璋还懂得将一锅乱炖命名为“珍珠翡翠白玉汤”呢，他却鱼是鱼肉是肉，像一篇流水账，听者没有分享的快乐。但就这么一号人吧，也曾出类拔萃过，给发热中的“贱内”做了一份“病号餐”。那是几年前的半夜了，他腆着啤酒肚回府，得知我两顿滴水未进了，默默下厨，煮了一碗面条。这一小碗面条，汤面少，不咸不淡，竟然很对我的胃口，秒速扒光。一碗面，直落心底，成了绝无仅有的流传。